	[image: image196.jpg]



	CENTRO EDUCACIONAL ESPAÇO INTEGRADO

Ensino Médio

Aluno (a): _______________________________________________________________

Série:                Turma:_____             Data: _____________________

Disciplina:                                        Professor(a): 
	NOTA:
_______


FGV ESPECÍFICA
1. (Fgvrj 2017)  Os números naturais, a partir do 
[image: image1.wmf]1,

 foram escritos em ordem e arrumados em duas colunas, 
[image: image2.wmf]A

 e 
[image: image3.wmf]B,

 como no quadro a seguir:
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	Linha 2
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	Linha 4
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	Linha 5
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	Linha ..
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Na linha 
[image: image18.wmf]n,

 o conjunto dos elementos da coluna 
[image: image19.wmf]A

 será representado por 
[image: image20.wmf]nA

L,

 e o da coluna 
[image: image21.wmf]B,

 por 
[image: image22.wmf]nB

L.


a) Mostre que o último elemento de 
[image: image23.wmf]nA

L

 é um quadrado perfeito. 

b) Calcule a soma dos elementos de 
[image: image24.wmf]10B

L.

 

2. (Fgvrj 2017)  João colocou para carregar seu celular que estava completamente descarregado e, em seguida, anotou diversas vezes o tempo decorrido de carregamento, em minutos, e a porcentagem correspondente da carga total que estava acumulada naquele instante. O tempo até o final do carregamento durou exatamente duas horas. 

João representou suas observações como pontos no plano cartesiano, onde, no eixo horizontal, assinalou o tempo decorrido após o início do carregamento e, no vertical, a correspondente carga acumulada. Esses pontos sugeriram que uma boa aproximação para a relação entre essas duas grandezas era o arco da parábola de eixo 
[image: image25.wmf]r

 representado no gráfico abaixo: 

[image: image26.wmf]
a) Determine a expressão da função que fornece, para cada valor 
[image: image27.wmf]x

 do tempo de carregamento (em minutos), a porcentagem 
[image: image28.wmf]y

 da carga total acumulada até aquele instante. 

b) Determine a porcentagem da carga total acumulada após 
[image: image29.wmf]1

 hora de carregamento. 

3. (Fgvrj 2017)  As cinco faces de uma pirâmide quadrangular regular serão pintadas e cada face terá uma só cor. Tintas de 
[image: image30.wmf]5

 cores diferentes estão disponíveis e duas faces vizinhas da pirâmide não poderão ter a mesma cor.

[image: image31.wmf]
De quantas maneiras diferentes a pirâmide poderá ser pintada? 

Obs.: pinturas que coincidem por rotação da pirâmide são consideradas iguais. 

4. (Fgvrj 2017)  Seis bolas brancas e seis bolas pretas estão distribuídas em três caixas e nenhuma caixa contém bolas de uma só cor. A primeira caixa contém 
[image: image32.wmf]3

 bolas, a segunda 
[image: image33.wmf]4

 bolas e a terceira 
[image: image34.wmf]5

 bolas.

Sabe-se que a segunda caixa é a única em que o número de bolas pretas é maior do que o número de bolas brancas. 

Retirando uma bola de cada caixa, determine a probabilidade de que sejam da mesma cor. 

5. (Fgvrj 2017)  A figura abaixo mostra dois quadrados e um triângulo equilátero entre eles.

[image: image35.wmf]
Determine os ângulos internos do triângulo 
[image: image36.wmf]ABC.

 

6. (Fgvrj 2017)  As grandezas 
[image: image37.wmf]P,

 
[image: image38.wmf]T

 e 
[image: image39.wmf]V

 são tais que 
[image: image40.wmf]P

 é diretamente proporcional a 
[image: image41.wmf]T

 e inversamente proporcional a 
[image: image42.wmf]V.


Se 
[image: image43.wmf]T

 aumentar 
[image: image44.wmf]20%

 e 
[image: image45.wmf]V

diminuir 
[image: image46.wmf]20%,

 determine a variação percentual de 
[image: image47.wmf]P.

 

7. (Fgvrj 2016)  A figura abaixo mostra os gráficos de duas funções quadráticas 
[image: image48.wmf]f

 e 
[image: image49.wmf]g

 que são simétricos em relação ao ponto 
[image: image50.wmf]P(1,1).

=


Sabendo que 
[image: image51.wmf]2

f(x)x,

=

 determine uma expressão para 
[image: image52.wmf]g(x).


[image: image53.wmf] 

8. (Fgvrj 2016)  Na gaveta da cozinha, Maria tinha guardado duas notas de 
[image: image54.wmf]10

 reais, duas notas de 
[image: image55.wmf]20

 reais e duas notas de 
[image: image56.wmf]50

 reais. Durante a noite, no escuro, Francisco, o filho de Maria retirou ao acaso duas notas.

Determine a probabilidade de que Francisco tenha retirado menos de 
[image: image57.wmf]50

 reais. 

9. (Fgvrj 2016)  A figura abaixo mostra um tronco de pirâmide regular formado por dois quadrados 
[image: image58.wmf]ABCD

 e 
[image: image59.wmf]A'B'C'D'

 de centros 
[image: image60.wmf]O

 e 
[image: image61.wmf]O'

 contidos em planos paralelos e quatro trapézios congruentes. Os quadrados são as bases do tronco e a sua altura é a distância 
[image: image62.wmf]OO'h

=

 entre os planos paralelos.

[image: image63.wmf]
Se 
[image: image64.wmf]S

 e 
[image: image65.wmf]S'

 são as áreas das bases de um tronco de pirâmide de altura 
[image: image66.wmf]h,

 o volume desse tronco é dado pela fórmula 
[image: image67.wmf]h

V(SS'SS').

3

=++


São dadas, em decímetros, as medidas das arestas:


[image: image68.wmf]AB12,

=

 
[image: image69.wmf]A'B'6,

=

 
[image: image70.wmf]AA'9.

=


Calcule o volume desse poliedro em decímetros cúbicos e dê um valor aproximado usando algum dos dados abaixo.

Dados: 
[image: image71.wmf]21,41,

@

 
[image: image72.wmf]31,73,

@

 
[image: image73.wmf]52,24,

@

 
[image: image74.wmf]72,65.

@

 

10. (Fgvrj 2016)  Um aluno precisava estimar a área 
[image: image75.wmf]S

 da região sob o gráfico da função 
[image: image76.wmf]S

 (logaritmo decimal de 
[image: image77.wmf]x)

 entre as abscissas 
[image: image78.wmf]x3

=

 e 
[image: image79.wmf]x6

=

 que se vê na figura a seguir.

[image: image80.wmf]
Para obter um valor aproximado de 
[image: image81.wmf]S,

 o aluno pensou na estratégia que as figuras abaixo mostram. Ele calculou a área 
[image: image82.wmf]1

S

 dos três retângulos da figura da esquerda, e calculou a área 
[image: image83.wmf]2

S

 dos três retângulos da figura da direita.

[image: image84.wmf]
Ele imaginou que uma boa aproximação para a área que deseja obter é 
[image: image85.wmf]12
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Dados 
[image: image86.wmf]log20,301

=

 e 
[image: image87.wmf]log30,477,

=

 obtenha um valor para 
[image: image88.wmf]S,

 usando a estratégia descrita acima. 

11. (Fgvrj 2016)  A figura abaixo mostra um quadrado 
[image: image89.wmf]ABCD

 e os pontos médios de cada um dos lados. Traçando os segmentos que unem cada ponto médio aos dois vértices do lado oposto do quadrado, forma-se a “estrela” que está sombreada na figura a seguir

[image: image90.wmf]
A área da estrela representa que porcentagem da área do quadrado? 

12. (Fgvrj 2016)  A figura abaixo mostra a trajetória de Renato com seu barco.

[image: image91.wmf]
Renato saiu do ponto 
[image: image92.wmf]A

 e percorreu 
[image: image93.wmf]10km

 em linha reta, até o ponto 
[image: image94.wmf]B,

 numa trajetória que faz 
[image: image95.wmf]50

°

 com a direção norte. No ponto 
[image: image96.wmf]B,

 virou para o leste e percorreu mais 
[image: image97.wmf]10km

 em linha reta, chegando ao ponto 
[image: image98.wmf]C.


Calcule a distância do ponto 
[image: image99.wmf]A

 ao ponto 
[image: image100.wmf]C.


Dados: 
[image: image101.wmf]sen200,342,

°=

 
[image: image102.wmf]cos20C0,940.

°=

 

13. (Fgvrj 2012)  A figura mostra o gráfico da função 
[image: image103.wmf]3

f(x)1x2x

=+-


[image: image104.wmf]
a) Determine as soluções que não são números reais da equação 
[image: image105.wmf]f(x)0.

=


b) Resolva a inequação: 
[image: image106.wmf]f(x)1.

³

 

14. (Fgvrj 2012)  Em uma lata cilíndrica fechada de volume 
[image: image107.wmf]3

5175 cm,

 cabem exatamente três bolas de tênis.

a) Calcule o volume da lata não ocupado pelas bolas.

b) Qual é a razão entre o volume das três bolas e o volume da lata?

[image: image108.wmf] 

15. (Fgvrj 2012)  A descoberta de um campo de petróleo provocou um aumento nos preços dos terrenos de certa região. No entanto, depois de algum tempo, a comprovação de que o campo não podia ser explorado comercialmente, provocou a queda nos preços dos terrenos.

Uma pessoa possui um terreno nessa região, cujo valor de mercado, em reais, pode ser expresso pela função 
[image: image109.wmf]2

2x0,5x

f(x)2000e,

-

=×

 em que x representa o número de anos transcorridos desde 2005.

Assim: f(0) é o preço do terreno em 2005, f(1) o preço em 2006, e assim por diante.

[image: image110.wmf]
a) Qual foi o maior valor de mercado do terreno, em reais?

b) Em que ano o preço do terreno foi igual ao preço de 2005?

c) Em que ano o preço do terreno foi um décimo do preço de 2005?

Use as aproximações para resolver as questões acima:


[image: image111.wmf]2

...e7,4; ln 20,7; ln 51,6; 34,46
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Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 a) Sendo 
[image: image112.wmf]n

a

 o último elemento de 
[image: image113.wmf]nA

L,

 pode-se escrever:
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b) Calculando:
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Resposta da questão 2:
 a) Calculando:


[image: image116.wmf](
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b) Calculando:


[image: image117.wmf](
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Resposta da questão 3:
 
[image: image118.wmf]2
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Resposta da questão 4:
 Pelo enunciado, pode-se inferir:

Caixa 1 = Preta, Branca, Branca

Caixa 2 = Preta, Preta, Preta, Branca

Caixa 3 = Preta, Preta, Branca, Branca, Branca

Calculando:
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Resposta da questão 5:
 Desenhando:

[image: image120.wmf]
Calculando:
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Assim:
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Resposta da questão 6:
 Calculando:


[image: image123.wmf]T1,2TT
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Ou seja, 
[image: image124.wmf]P

 aumentou 
[image: image125.wmf]50%.

  
Resposta da questão 7:
 Admitindo que 
[image: image126.wmf]V(0,0)

 seja o vértice da parábola que representa a função 
[image: image127.wmf]f

 e 
[image: image128.wmf]V'

 o vértice da parábola que representa a função 
[image: image129.wmf]g,

 temos:

[image: image130.wmf]


[image: image131.wmf]V

 e 
[image: image132.wmf]V'

 pertencem à reta de equação 
[image: image133.wmf]yx,

=

 portanto 
[image: image134.wmf]V'(k,k).


Por simetria consideremos que 
[image: image135.wmf]P

 é ponto médio de do segmento com extremidades nos pontos 
[image: image136.wmf]V

 e 
[image: image137.wmf]V'.
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Utilizando a forma canônica do segundo grau, podemos determinar a expressão para 
[image: image139.wmf]g(x).



[image: image140.wmf]2

g(x)a(x2)2
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Como a parábola passa pelo ponto 
[image: image141.wmf](1,1)

 podemos determinar o valor de a por:


[image: image142.wmf]2
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Portanto,
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Resposta da questão 8:
 Para que ele tenha retirado menos de 
[image: image144.wmf]50

 reais não poderá ser retirada nenhuma nota de 
[image: image145.wmf]R$50,00.

 Portanto, a probabilidade pedida será dada por:
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Resposta da questão 9:
 
[image: image147.wmf]
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Calculando a altura do tronco de pirâmide, temos:
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Calculando, agora , o volume do tronco,
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Resposta da questão 10:
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Resposta da questão 11:
 Vamos, inicialmente, calcular a área do triângulo 
[image: image152.wmf]AMP.


[image: image153.wmf]
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Portanto, a área 
[image: image155.wmf]S

 do triângulo 
[image: image156.wmf]APM

 será dada por:


[image: image157.wmf]2
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Logo, a área 
[image: image158.wmf]E

S

 da estrela representada, será dada pela diferença entre as áreas do quadrado e dois oitos triângulos congruentes ao triângulo 
[image: image159.wmf]APM,

 ou seja; 


[image: image160.wmf]22
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 ou seja, 
[image: image161.wmf]60%

 da área do quadrado.  
Resposta da questão 12:
 
[image: image162.wmf]
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Como o triângulo 
[image: image164.wmf]ABC

 é isósceles concluímos que 
[image: image165.wmf]BM

 e altura e também mediana.

Considerando o triângulo 
[image: image166.wmf]ABM,

 temos:
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Logo,
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Resposta da questão 13:
 a) Do gráfico de 
[image: image169.wmf]f,

 sabemos que 
[image: image170.wmf]x1

=

 é uma raiz da equação 
[image: image171.wmf]f(x)0.

=

 Logo, pelo dispositivo de Briot-Ruffini, vem  
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Desse modo, 
[image: image173.wmf]2

f(x)(x1)(2x2x1)

=-×---

 e, portanto, as raízes da equação 
[image: image174.wmf]f(x)0

=

 que não são números reais, são as raízes da equação 
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 ou seja, 
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b) Os valores reais de 
[image: image178.wmf]x

 para os quais 
[image: image179.wmf]f(x)1,

³

 são tais que 
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Resposta da questão 14:
 a) Sejam 
[image: image181.wmf]h

 e 
[image: image182.wmf]r,

 respectivamente, a altura e o raio do cilindro. 

Como o raio de cada bola é igual ao raio do cilindro e 
[image: image183.wmf]h6r,

=

 temos
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Daí, segue que o volume de cada bola é igual a 
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Portanto, o resultado é 
[image: image186.wmf]3
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b) A razão entre o volume das três bolas e o volume da lata é 
[image: image187.wmf]34502
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Resposta da questão 15:
 a) O maior valor de mercado do terreno ocorreu em 2007, ou seja, 


[image: image188.wmf]2
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b) Em 2005, o valor de mercado do terreno era de 
[image: image189.wmf]R$2.000,00.

 

Queremos calcular o valor de 
[image: image190.wmf]x

 para o qual 
[image: image191.wmf]f(x)2000,

=

 isto é,
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Portanto, o preço do terreno em 2009 foi igual ao preço do terreno em 2005.

c) Queremos calcular o valor de 
[image: image193.wmf]x

 para o qual se tem 
[image: image194.wmf]1
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 ou seja,
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Por conseguinte, em 2010 o preço do terreno foi igual a um décimo do preço em 2005.  
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